
1. 일차함수 y = −2x + 2가 두 점 (3, p), (q, − 2)를 지날 때, p + 6q의
값을 구하여라.

① −5 ② 0 ③ 2 ④ 8 ⑤ 11

y = −2x + 2가 두 점 (3, p), (q, − 2)를 지나므로
p = −2 × 3 + 2 , −2 = −2 × q + 2

두 식이 성립한다.
p = −4 , q = 2이므로
p + 6q = −4 + 6 × 2 = 8이다.

해설



2. 다음 그림과 같이 두 일차함수 y = x − 3과 y =

−x + 3의 그래프와 y축으로 둘러싸인 도형의 넓
이는?

① 16 ② 12 ③ 9

④ −9 ⑤ −16

문제의 도형은 밑변의 길이와 높이가 각각 6, 3인 삼각형이므로

(넓이) =
1

2
× 6 × 3 = 9이다.

해설



3. x 가 3 만큼 증가할 때, y 는 6 만큼 감소하고 점 (−1, 1) 을 지나는
직선의 방정식은?

① 3x − y + 4 = 0 ② 6x − 3y + 7 = 0

③ 6x + 3y + 3 = 0 ④ 3x − 6y + 3 = 0

⑤ 3x + y + 2 = 0

(기울기) =
(y 증가량)

(x 증가량)
= −6

3
= −2

y = −2x + b 에 (−1, 1) 을 대입
1 = −2 × (−1) + b, b = −1
y = −2x − 1⇒ 2x + y + 1 = 0⇒ 6x + 3y + 3 = 0

해설



4. 세 직선 y = 5x− 23, y = −3x +17, y = ax + b가 한 점에서 만난다고
할 때, 5a + b 의 값을 구하여라.

2

y = 5x − 23, y = −3x + 17을 연립하면
5x − 23 = −3x + 17

8x = 40 ∴ x = 5

x = 5일 때, y = 2

y = ax + b 에 대입하면
5a + b = 2 이다.

해설



5. 상자 안에 1에서 10까지의 숫자가 적힌 10개의 구슬이 있다. 이
상자에서 무심코 한 개를 꺼낼 때, 3의 배수 또는 5의 배수의 숫자가
적힌 구슬이 나올 경우의 수를 구하여라.

가지

5가지

3의 배수가 나오는 경우는 3, 6, 9의 3가지이고, 5의 배수가
나오는경우는 5, 10의 2가지이다. 따라서 3+2 = 5(가지)이다.

해설



6. 갑, 을, 병 세 명의 후보 가운데 중 의장 1명, 부의장 1명을 각각 뽑는
경우의 수는?

① 3가지 ② 4가지 ③ 5가지

④ 6가지 ⑤ 7가지

의장을 선출하는 방법은 3가지이고, 부의장은 의장에 뽑힌 사
람을 제외한 두 명 중에서 선출해야 하므로 구하는 경우의 수는
3 × 2 = 6(가지)이다.

해설



7. 미영, 진수, 세진이가 가위, 바위, 보를 할 때, 세 사람이 모두 같은
것을 내지 않는 경우의 수를 구하여라.

가지

6 가지

미영이가 낼 수 있는 경우는 3 가지, 진수가 낼 수 있는 경우는
2 가지, 세진이가 낼 수 있는 경우는 1 가지이므로 경우의 수는
3 × 2 × 1 = 6 (가지)이다.

해설



8. 어떤 야구팀에서 3번 타자의 타율은 3할이고, 4번 타자의 타율은 4

할일 때, 이 두 선수가 연속으로 안타를 칠 확률을 구하면?

① 0.06 ② 0.09 ③ 0.12 ④ 0.36 ⑤ 0.27

3번 타자가 안타를 칠 확률과 4번 타자가 안타를 칠 확률을 곱
하면
0.3 × 0.4 = 0.12

해설



9. 일차함수에서 x, y의 관계식이 y = ax − 3일 때, x의 값이 5이면 y
값이 7이다. x가 4일 때의 y의 값과 f (0)의 값의 합을 구하여라.

2

f (5) = 7이므로 대입하면 a = 2

y = 2x − 3
f (4) = 5, f (0) = −3
따라서 x가 4일 때의 y의 값과 f (0)의 값의 합은 2 이다.

해설



10. 두 점 (2, k + 5), (6, 5k − 3) 를 지나는 직선이 y 축에 수직일 때, k 의
값을 구하여라.

2

y 축에 수직이면 y = (상수) 이므로
k + 5 = 5k − 3
4k = 8

k = 2

해설



11. 다음 네 방정식의 그래프로 둘러싸인 도형의 넓이를 구하여라.

y = 0, y − 1 = 0, 2x + 2 = 0, x − 1 = 0

2

네 방정식 y = 0, y − 1 = 0, 2x + 2 = 0, x − 1 = 0 의 그래프는
가로의 길이가 2 , 세로의 길이가 1 인 직사각형이므로
직사각형의 넓이는 2 × 1 = 2 이다.

해설



12. 다음그림은두직선 mx+y = 3 , x+ny = 1

의 그래프일 때, m + n의 값을 구하여라.

0

두 직선이 (−1, 2)를 지나므로 대입하면
−m + 2 = 3, −1 + 2n = 1이므로
m = −1 , n = 1이다.

해설



13. x, y 에 관한 두 일차방정식 5x − 2y − 7 = 0 , −2x + 3y − 6 = 0 의
그래프가 점 P(α, β) 에서 만날 때, 점 P 를 지나고 y 축에 평행한
직선의 방정식은?

① y = 3 ② y = 4 ③ x = 3

④ x = 4 ⑤ x + y = 7

연립방정식의 해는 그래프의 교점이므로

there f orex = 3

x = 3 을 5x − 2y − 7 = 0 에 대입하면
15 − 2y − 7 = 0, 2y = 8 ∴ y = 4

따라서, 교점의 좌표는 (3, 4) 이고,
y 축에 평행한 직선의 방정식은 x = 3 이다.

해설



14. 부모를 포함한 6명의 가족이 나란히 서서 사진을 찍으려고 한다. 이
때, 아버지, 어머니가 양 끝에 서는 경우의 수는?

① 12가지 ② 18가지 ③ 24가지

④ 36가지 ⑤ 48가지

부모를 제외한 네 명이 나란히 서는 경우이므로 4 × 3 × 2 × 1 =

24 (가지)

이때, 부모는 서로 자리를 바꿀 수 있으므로 구하는 경우의 수는
24 × 2 = 48 (가지)

해설



15. 승아가 수학 문제를 풀 확률은
2

3
이다. 승아가 세 문제를 풀 때, 두

문제를 풀 확률을 구하여라.

4

9

3 ×
Å
2

3
× 2

3
× 1

3

ã
=

4

9

해설



16. 다음그림에서 △ABC 는 AB = AC 인이등변삼각형에 AB 와평행인
선분 PQ 를 그었을 때, ∠x + ∠y 의 크기는?

① 90° ② 100° ③ 110° ④ 120° ⑤ 130°

∠y = ∠BAQ(엇각)

따라서 ∠x + ∠y = ∠BAC = 180° − 2 × 30° = 120° 이다.

해설



17. 다음 그림에서 점 I는 △ABC의 내심이다. CE의 길이는 얼마인지
구하여라.

7

CE = CF = x라 하면 BD = BC − x = 17 − x이고, AD =

AC − x = 10 − x이다.
AB = BD + AD = 13이므로
13 = (17 − x) + (10 − x)
∴ x = 7

해설



18. 다음 중에서 y가 x의 일차함수인 것을 모두 골라라.

① 밑변과 높이가 각각 2 cm 와 x cm인 삼각형의 넓이는 y cm2

이다.

② 가로와 세로의 길이가 각각 2 cm와 x cm인 직사각형의 둘레의
길이는 y cm이다.

③ y = x(x − 4)

④ 1분당 통화료가 x원일 때, 6분의 통화료는 y원이다.

⑤ 지름이 x m인 호수의 넓이는 y m2이다.

① y = x
② y = 2x + 4

④ y = 6x
⑤ y = πx2

해설



19. 일차함수 y = 3x − 4의 그래프에 대한 다음 설명 중 옳은 것을 모두
골라라.

㉠ y = 3x + 1의 그래프를 y축의 방향으로 −5만큼
평행이동한 그래프이다.

㉡ x절편은 3이고, y절편은 −4이다.

㉢ x가 2만큼 증가할 때, y는 6만큼 감소한다.

㉣ 제1 사분면, 제3 사분면, 제4 사분면을 지난다.

㉤ 점
Å
2

3
, −2
ã
를 지난다.

① ㉠, ㉤ ② ㉢, ㉣, ㉤ ③ ㉡, ㉤

④ ㉡, ㉢, ㉣ ⑤ ㉠, ㉣, ㉤

㉡x 절편은
4

3
이다.

㉢x가 2만큼 증가할 때 y는 6만큼 증가한다.

해설



20. 그림과 같이 가로의 길이가 30 cm , 세로의 길
이가 20 cm인 직사각형 ABCD가 있다. 점 P
가 C를 출발하여 매초 2 cm의 속력으로 BC
를 따라서 B까지 움직인다고 하면, △ABP 의
넓이가 100 cm2가 되는 것은 점 P가 점 C를
출발한 지 몇 초 후인가?

① 5초 후 ② 6초 후 ③ 8초 후

④ 10초 후 ⑤ 12초 후

x초 후 △ABP의 넓이를 y cm2라고 하면
y = 10(30 − 2x) = 300 − 20x(0 ≤ x ≤ 15)

100 = 300 − 20x, x = 10

∴ 10초 후

해설



21. A, B, C 세 사람이가위바위보를할때, 다음중옳은것을모두 고른
것은?

㉠ 세 사람 중 A 한 사람만 이길 확률은
1

9
이다.

㉡ 비기는 경우는 한 가지만 있다.

㉢ 비길 확률은
1

9
이다.

㉣ 승부가 날 확률은
8

9
이다.

㉤ 세 사람이 모두 다른 것을 낼 확률은
2

9
이다.

보기

① ㉠, ㉡ ② ㉡, ㉢ ③ ㉠, ㉤

④ ㉠, ㉡, ㉢ ⑤ ㉠, ㉡, ㉣

㉠ 세 사람 중 A 한 사람만 이길 확률은
3

27
=

1

9

㉡ 비기는 경우는 두 가지가 있다. (서로 같은 것을 내는 경우,
서로 다른 것을 내는 경우)

㉢ 비길 확률은
1

3
(서로 같은 것을 내는 경우

1

9
, 서로 다른 것을

내는 경우
2

9
)

㉣ 승부가 날 확률은 1 − (비기는 경우) = 1 − 1

3
=

2

3

㉤ 세 사람이 모두 다른 것을 낼 확률은
3

3
× 2

3
× 1

3
=

2

9

해설



22. 다음 그림과 같은 세 원으로 이루어진 과녁에
화살을쏘았을때, 색칠한부분에화살이맞을
확률을 구하여라.

1

3

전체 넓이 : 6 × 6 × π = 36π

색칠한 부분 : 4 × 4 × π − 2 × 2 × π = 12π

∴
12π

36π
=

1

3

해설



23. 직각이등변삼각형 모양의 종이를 다음 그림과 같이 접었다. 다음 중
옳지 않은 것은?

① △APQ ≡ △ACQ ② AP = AC

③ ∠PAQ = ∠CAQ ④ PQ = QC = QB

⑤ ∠APQ = 90 °

종이를 접은 모양이므로
△APQ ≡ △ACQ, AP = AC, ∠PAQ = ∠CAQ, ∠APQ =

∠ACQ = 90 °

해설



24. 다음 그림의 AB : BC = 2 : 3 인 직사각
형ABCD에서 점 P 는 변 AB 의 중점이고,
점 Q 는 변 BC 를 2 : 1 로 내분하는 점이다.
이때, ∠ADP + ∠BQP의 크기는?

① 45° ② 50° ③ 55° ④ 60° ⑤ 65°

위의 그림처럼 D 와 Q 를 연결하자.
△PBQ 와 △QCD에서
BQ : QC = 2 : 1 , AB : BC = 2 : 3 이므로 AB = BQ = CD ,
PB = QC
∠PBC = ∠QCD
∴ △PBQ ≡ △QCD
따라서 ∠PQB = ∠QDC 이고, PQ = QD 이므로 △PQD 는 직
각이등변삼각형이다.
∴ ∠ADP + ∠BQP = ∠ADP + ∠CDQ = 45°

해설



25. 다음 그림에서 AF 위의 두 점 O 와 점 I 는 각각 이등변삼각형 ABC
의 외심, 내심이다. ∠BAC = 74◦ , AD = CD 일 때, ∠x 의 크기를
구하면?

① 62◦ ② 62.5◦ ③ 63◦ ④ 63.5◦ ⑤ 64◦

∠ACB = ∠ABC =
1
2 (180◦ − 74◦) = 53◦

∠ACI = 1
2∠ACB =

1
2 × 53◦ = 26.5◦

따라서 △CDE 에서 ∠x = 90◦ − ∠ACI = 90◦ − 26.5◦ = 63.5◦

이다.

해설


